

نسبت کوئی گستاخی کرتا تو اسکو گوارا نہوتی؛ اور یا اب ہلکوا بالکل نظر سے گرا دیا گیا ہے۔ اور دوسرے
 عمرہ مہنی یہ ہیں کہ اس شعر میں آدم اور فرشتوں کے اُس فقے کی طرف اشارہ ہے جو قرآن مجید
 میں مذکور ہے؛ کہ جب خدا تعالیٰ نے آدم کو پیدا کرنے کا ارادہ ظاہر کیا تو فرشتوں نے کہا "کیا
 تو دنیا میں اُس شخص یعنی اُس نوع کو پیدا کرنا چاہتا ہے جو اُس میں فساد اور خونریزی کرے؟
 وہاں سے ارشاد ہوا کہ "تم نہیں جانتے جو کچھ میں جانتا ہوں" اور پھر آدم سے انکوڑکی لوائی؛
 اور حکم دیا کہ آدم کو سجدہ کریں۔ کتا ہے کہ ہم آج دنیا میں کیوں اس قدر ذلیل ہیں کل تک تو
 ہماری ایسی عزت تھی۔

ترے سرو قیامت سے اک قہ آدم قیامت کے فتنے کو کم دست بختے ہیں
 اسکے ایک سنی تو یہی ہیں کہ ترے سرو قیامت سے فتنہ قیامت کتر ہے۔ اور دوسرے یہ سنی بھی
 ہیں کہ تیرا قد اسی میں سے بنایا گیا ہے؛ ایسے وہ ایک قہ آدم کم ہو گیا ہے۔

سر اڑانے کے جو عدد کو مکر چاہا ہنس کے بولے کترے سر کی قسم ہے ہلکو
 اس شعر میں "ترے سر کی قسم ہے ہلکو" اس جملے کے دو معنی ہیں؛ ایک یہ کہ ترے سر کی قسم
 ہے ہم ضرور سر اڑائینگے۔ اور دوسرے یہ کہ ہلکو ترے سر کی قسم ہے یعنی کبھی ہم تیرا سر اڑائینگے
 جیسے کہتے ہیں کہ آپ کو تو ہمارے ہاں کھانے کی قسم ہے یعنی کبھی ہمارے ہاں کھانا نہیں کھاتے۔
 اُچھتے ہو تم اگر دیکھتے ہو آئینہ جو تم سے شہر میں ہوں این تو کو نہ کر ہو

اسکا مطلب ایک تو یہ ہے کہ تم جیسے نازک مزاج شہر میں ایک دو اور ہوں تو شہر کا کیا حال؟
 اور دوسرے معنی یہ ہیں کہ جب تمکو اپنے عکس کا بھی اپنی اتند ہونا گوارا نہیں تو شہر میں اگر

نی الواقع تم جیسے ایک دو حسین موجود ہوں تو تم کیا قیامت برپا کرو۔

کیا خوب ہم نے خیر کو بوسہ نہیں دیا بس چپ رہو ہمارے بھی تمہیں زبان ہے
 ہمارے بھی تمہیں زبان ہے "اس میں دو معنی رکھے ہیں؛ ایک یہ کہ ہمارے پاس ایسے ثبوت
 ہیں کہ اگر بولنے پر آئے تو تمکو قابل کر دینگے؛ اور دوسرے شوخ معنی یہ ہیں کہ ہم زبان سے
 یہ چلکھکتا سکتے ہیں کہ غیر نے بوسہ لیا ہے یا نہیں۔

زندگی میں تو وہ محفل سے اٹھادیتے تھے دیکھوں اب مرگنے پر کون اٹھاتا ہے مجھے
 "کون اٹھاتا ہے مجھے" اسکے دو معنی ہیں۔ ایک تو یہ کہ زندگی میں تو مجھے محفل سے اٹھادیتے
 تھے اب مرنے کے بعد دیکھوں مجھے وہاں سے کون اٹھاتا ہے؛ اور دوسرے معنی یہ ہیں
 کہ محفل سے تو اٹھادیتے تھے دیکھوں اب میرا جنازہ کون اٹھاتا ہے۔

ہے ہوا میں شراب کی تاثیر بادہ نوشی ہے باو پیمائی
 یہ شعر بہار کی تعریف میں ہے۔ اس میں باو پیمائی کے لفظ نے دو معنی پیدا کر دیے ہیں؛
 باو پیمائی بحث کام کرنے کو کہتے ہیں؛ پس ایک معنی تو اسکے یہ ہیں کہ فضل بہار کی ہوا ایسی نشا
 ہے کہ گویا اسی شراب کی تاثیر پیدا ہو گئی ہے۔ اور جب کہ یہ حال ہے تو بادہ نوشی محفل باو پیمائی
 یعنی فضول کام ہے۔ اس صورت میں بادہ نوشی مبتدا ہو گا؛ اور باو پیمائی خیر دوسرے
 معنی یہ ہیں کہ باو پیمائی کو مبتدا اور بادہ نوشی کو خیر قرار دیا جائے؛ اور جس طرح بادہ پیمائی
 کے معنی بادہ خواری کے ہیں اسی طرح باو پیمائی کے معنی ہوا کھانے کے لئے جائیں۔ اس
 صورت میں یہ مطلب نکلے گا کہ آج کل ہوا کھانا بھی شراب پینا ہے۔

مذکورہ بالا خصوصیتوں کے علاوہ ایک وربات قابل ذکر ہے جو مرزا اور اسکے بعض معاصرین
و متبعین کی غزل میں عموماً پائی جاتی ہے۔ یہ امر ظاہر ہے کہ ریختہ کی بنیاد فارسی غزل پر رکھی گئی
ہے۔ جو جذبات اور خیالات اہل ایران نے غزل کے پیرائے میں ظاہر کئے ہیں ریختہ گوئیوں
نے زیادہ تر بلکہ بالکل انہیں کو اپنی زبان کے سانچے میں ڈھالا ہے۔ پس جو انقلاب
ایک مدت کے بعد فارسی غزل میں پیدا ہوا۔ ضرور تھا کہ وہی انقلاب اردو غزل میں ایک
عرصے کے بعد پیدا ہو۔

قدما سے اہل ایران جن کا دورہ مولانا جامی پر ختم ہوتا ہے انکی غزل میں جو جذبات و خیالات
بیان ہوئے ہیں وہ اپنی نچرل حالت سے متجاوز نہیں ہوئے؛ اور گوا سالیب بیان میں
ملاحق ادکا کے سبب رفتہ رفتہ وسعت اور لطافت پیدا ہو گئی لیکن بیان کا طریقہ
نچرل سادگی کی حد سے آگے نہیں بڑھا۔ مگر چونکہ خیالات نہایت محدود تھے ایک مدت کے
بعد جتنے سید سے سادے عمدہ اور لطیف اسلوب تھے وہ سب نبرگئے اور متاخرین کے
لئے ایک چھڑی ہوئی ہڈی کے سوا اور کچھ باقی نہ رہا۔ اگر متاخرین غزل کو ہر قسم کے خیالات
ظاہر کرنے کا اگر بنا تے تو انکے لئے میدان غیر تنہا ہی موجود تھا مگر انہوں نے اس محدود
دائرے سے باہر نکلنا نہ چاہا؛ اب جو لوگ تقلید کی زنجیروں میں جکڑے ہوئے تھے انہوں
نے تو اسی چھڑی ہوئی ہڈی پر قناعت کی؛ مگر جنگی فطرت میں ارجیلیٹی اور پچ کا مادہ تھوڑا
انہیں قدیم خیالات و جذبات میں اپنے اپنے مبلغ فکر کے موافق نزاکتیں اور لطافتیں پیدا
کرنے لگے۔ چنانچہ نظیری، ظہوری، عینی، طالب، اسیر اور اسکے اقربان و اشغال کی

غزل میں بقایا سمدی، حافظ، خسرو و غیر ہم کی غزل کے ہم اسی قسم کا تفاوت پاتے ہیں
مثلاً خواجہ حافظ کہتے ہیں۔

گناہ اگرچہ بنو اختیار ماحافظ تو در طریق ادب باش و گناہ ہنست
نظیری نے اسی معنوں کو حقیقت سے مجاز میں لاکر انہیں ایک نئی طرح کی نزاکت پیدا کی ہے
وہ کتاب ہے۔

ماستقل ز رخسار بے جاہ بزمینش سے آرم اعتراف گناہ بنوہ را
یا مثلاً دوسری جگہ خواجہ حافظ کہتے ہیں۔

از عدالت بنو دور گرش پر سد حال پادشاہے کہ بہسایہ گداہنے دارد
ظہوری کے ہاں یہ سید حاسادہ خیال ابراہیم عادل شاہ کے حق میں۔ جو کہ اسکا مروج
بھی ہے اور محبوب بھی۔ ایک نئے انداز سے بندھا ہے۔ وہ کتاب ہے۔

مرقت کردہ شہسار تو سیر بام و دلازم نے باشد چراغی۔ خانہ بے رنگا ہاں را

یعنی چونکہ بے مقدور لوگوں کے گھر میں چراغ نہیں ہوتا اس لئے مرقت اور کرم نے تجھیر
لازم کر دیا ہے کہ راتوں کو کونٹے پر چڑھ کر ٹھلا کر نہ تاکہ تیرے چہرے کی روشنی سے آنکے گھر
میں چاندنا ہو جائے۔ مطلب یہ کہ آنکے حال سے واقف ہو کر انکی مدد کرے۔

مگر یہ انقلاب فارسی غزل میں کم و بیش چار سو برس بعد ظہور میں آیا تھا کیونکہ نئی طرز قنوت
اکت ایجاد نہیں ہوتی جب تک ضرورتیں اہل فن کو سخت مجبور نہیں کرتیں۔ لیکن ریختہ میں یہ
انقلاب ڈیڑھ سو برس کے اندر اندر پیدا ہو گیا؛ کیونکہ متاخرین اہل ایران کا نمونہ موجود تھا

اس لئے نئی طرح کے ایجاد کرنے کی ضرورت نہ تھی بلکہ جو طرز فارسی میں متاخرین خیال چکے تھے اسی کو ریختہ میں دہانا تھا۔

یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ مرزا غالب نے سب سے پہلے یہ طرز اختیار کیا تھی، کیونکہ پہلے کیمسٹری کے متون ہونے اور علم کے درجے پر پہنچنے سے پہلے اسکے متفرق اصول مشرقی ملکوں میں بھی پائے جاتے تھے اسی طرح مرزا سے پہلے بھی بعض شعرا کے کلام میں اس نئی طرز کی کہیں کہیں جھلکی سی نظر آجاتی ہے مگر ہمیں شک نہیں کہ اقل مرزائے اور انھیں کی تقلید سے مومن، شیفتہ، تسلیں، سالک، عارف، داغ وغیرہم نے اس طرز کو بہت زیادہ رواج دیا۔ خصوصاً مومن خاں مرحوم اس خصوصیت میں مرزا سے بھی سبقت لے گئے ہیں۔ یہاں ایسی ایک دو مثال لکھنی مناسب معلوم ہوتی ہے جس سے ناظرین بخوبی سمجھ جائیں کہ متاخرین کے اس خاص کردہ نے قلم کے سیرے سادے خیالات اور معمولی اسلوبوں میں کس قسم کی تزائیں اور فطری و معنوی تہذبات کر کے ان میں ندرت اور طنکی پیدا کی ہے۔ مثلاً میر تقی کا شعر ہے۔

میری تفسیر رنگ پرمت جا اتفاقات ہیں زمانے کے

ایسی تفسیر رنگ کے معنون کو مومن خاں نے اس طرح باز دیا ہے۔

میری تفسیر رنگ کو مت دیکھ تجھ کو اپنی نظیر نہو جائے

یا مثلاً خواجہ میر درد نے معشوق کے رخ روشن کو شعاع پر اس طرح تزیین دی ہے

رات مجلس میں جسے حسن کوشلے کو حضور شعاع کے منہ پر جو دیکھ تو کہیں نور نہ تھا

نواب مرزا خاں داغ نے اسی معنون میں نئی طرح کی تراکت پیدا کی ہے۔ وہ کہتے ہیں
رخ روشن کے آگے شمع رکھ کر وہ یہ کہتے ہیں اُدھر جاتا ہے دیکھیں یا ادھر پردا آتا ہے
الغرض اس قسم کی معنی آفرینیاں، غالب، مومن اور ان کے متبعین کے کلام میں بہت پائی جاتی ہیں۔ چونکہ اس موقع پر صرف مرزا کے کلام پر بحث کرنی مقصود ہے اس لئے چند شعر مرزا کی تعزیات میں سے اسی قبیل کے یہاں نقل کئے جاتے ہیں

ضعف سے اسے گریہ کچھ باقی مروتن نہیں رنگ ہو کر آٹا گیا جو رخ کو دامن میں نہیں
غلا ہے جذب دل کا شکرہ۔ دیکھو جرم کیا ہے نہ کھینچو گرتم اپنے کو کشا کش دریاں کیوں ہو
کرنے لگا ہے باغ میں توبے جابیاں آنے لگی ہے نکمت گل سے جیاٹھے
ضد کی ہے اور بات۔ مگر خوبروی نہیں بھولے سے اُن سے سیکر دوں وعدہ وفا کئے
دیکھنا قسمت کو آپ اپنے پر شک آج ہے میں اُسے دیکھوں بھلا کب مجھے دکھا جائے
اسکی زہم آریاں سکر دل بخور بھیاں مثل نقش مدعائے غیر بیٹھا جاے ہے
نقش کو اسکے۔ مصور پر بھی کیا کیا ناز ہیں کھینچتا ہے جس قدر آتا ہی کھینچتا جاے ہے
ہستی ہماری اپنی فست پر دلیل ہے یہاں تک سٹے کہ آپ ہم اپنی قسم ہوے
سیر و نقد دو عالم کی حقیقت معلوم لے لیا مجھے مری ہمت عالی نے مجھے
مڑتے ہیں آرزو میں مرنے کی موت آتی ہے پر نہیں آتی

پہلے شعر میں خون کا رنگ ہو کر آنا، دوسرے میں عاشق کے جذبہ اور معشوق کی کشیدگی سے کشاکش کا لازم آنا، تیسرے میں نکمت گل سے جیا آتی، چوتھے میں بھولے سے سیکر لو

و عدوے دفا کرنے۔ پانچویں میں آپ اپنے پر رشک آنا، چھٹے میں دل ربجوڑ کا نقش مرتا ہے
 کی طرح بیٹھا جانا، ساتویں میں کھینچنے سے نقش کا تصور سے کھینچنا، آٹھویں میں مٹتے مٹتے آپ
 اپنی مٹم ہو جانا، نویں میں آپ اپنی ہمت عالی کے ہاتھ تک جانا، دسویں میں باوجود نبوت
 آنے کے موت نہ آئی، یہ سب سنا خزانہ زاکتیں ہیں جو ولی سے لیکر میر، سودا اور درد
 تک کے کلام میں دیکھیں؛ اور اگر تھیں تو صرف اس قدر جیسے آٹے میں نمک۔
 اگرچہ ایران میں زمانہ حال کے شعرا غوری و عرفی و طالب و اسیر وغیرہ کی طرز کو پسند
 کرتے ہیں اور ہندوستان میں بھی روز بروز طبیعتیں نچریل شاعری کی طرف مائل ہوتی جاتی ہیں۔
 جس کا نتیجہ ہونا چاہئے کہ رفتہ رفتہ اس مٹم کے خلفات و زرائع ہیں نظروں سے گرجائیں۔
 لیکن یہ سب زمانے کے متعصبات ہیں جو ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں ایسی باتوں سے ان
 لوگوں کی استادی اور گماناگی میں کچھ فرق نہیں آتا جگنوئی طرز کے موجد ہونے کا فخر حاصل تھا
 بہر حال جو نسبت ظہوری، نظیری، عرفی، طالب، اسیر وغیرہم کے کلام کو سعدی،
 خسرو، حافظ، اور جامی کے کلام سے ہے تقریباً وہی ہی نسبت مرزا کے ربیعہ کو میر، سودا
 و درد کے ربیعہ سے سمجھنی چاہئے۔ قدامت و روزمرہ اور صفائی بیان کو سب باتوں سے
 زیادہ اہم اور مقصود بالذات جانتے تھے؛ برعکاس متاخرین کے کہ وہ ہر شعر میں ایک نئی بات
 پیدا کرنے اور اسالیب بیان میں نئے نئے تعجب آگیز اور لطیف و پاکیزہ اختراعات کرنے کی
 کمال شاعری سمجھتے تھے اور زبان کی صفائی اور روزمرہ کی نشست کو محض خیالات کے
 ظاہر کرنے کا ایک آلہ تصور کرتے تھے۔ چنانچہ مرزا ایک دوست کو

خط میں لکھتے ہیں کہ "بھائی! شاعری معنی آفرینی ہے قافیہ پیمانی نہیں ہے،"
 اگرچہ مرزا کی اردو شاعری پر بحث کرنے کے لئے ابھی بہت کچھ لکھنے کی گنجائش ہے لیکن چونکہ
 لوگوں کو ایسی باتوں سے زیادہ دلچسپی نہیں ہے اس لئے ہم اس بحث کو ختم کرتے ہیں اور صرف
 اس بات پر اکتفا کرتے ہیں کہ مرزا کے دیوان ربیعہ میں جس قدر اشعار سرسری نظر میں آتے ہیں
 معلوم ہوں وہ بطور انتخاب کے یہاں نقل کر دئے جائیں۔ جو اشعار اس سے پہلے مثالوں میں
 لکھے جا چکے ہیں ان کو اب مکرر نہ لکھیں گے اور جہاں ضرورت ہوگی شعر کے معنی بھی بتائیں گے اور
 کہیں کہیں محاسن شعری کی طرف بھی اشارہ کیا جائیگا
 سائیکل ہے زاہد اس قدر جس باغ رضواں کا وہ اک گلہ ستہ ہے ہم بخودوں کے طاق نیاں کا
 طاق نیاں وہ طاق جس میں کچھ رکھ کر بھول جائیں۔ طاق نیاں کا گلہ ستہ وہ گلہ ستہ جس کو
 طاق میں رکھ کر بھول جائیں۔ بخودوں کے بہشت کو گلہ ستہ طاق نیاں سے تشبیہ دینا بالکل
 ایک ترائی تشبیہ ہے جو کہیں نہیں دیکھی گئی۔
 محرم نہیں ہے تو ہی نواہ سے راز کا یہاں ورنہ جو حجاب ہے پردہ ہے ساز کا
 یعنی راز کے نموں سے تو خود ہی نا آشنا ہے؛ مدد دنیا میں جو بظاہر حجاب نظر آتے ہیں وہ
 بھی پردہ سازی طرح بول رہے اور ج رہے ہیں، اور اسرار الہی ظاہر کر رہے ہیں۔
 ایک ایک قطرہ کا مجھے دینا پڑا حساب خون جگر و دیعت مرگان یار کھتا
 یعنی آنکھوں سے اس قدر خون جاری رہتا ہے کہ گویا جاگس جتنا خون تھا وہ مرگان یار کی آنت
 مٹی؛ اور اسلئے اسکے ایک ایک قطرہ کا حساب اسی طرح دینا پڑیگا جس طرح امانت کا